

聚焦一线构建科技与产业深度融合新格局

我省深入开展产业特派团“百名博士入园强企”行动

大抓落实年

本报讯（全媒体记者陈昊）12月24日，位于上饶市广丰区的江西日远食品集团举办了一场产品工艺改良座谈会。

“经过创新改良，柚子汁口感清甜，细腻品尝还有马家柚的微酸。”省科学院驻企业“科技副总”张森旺博士拿着一瓶柚子汁对记者说，科技人员围绕马家柚取籽去苦以及柔性机械取囊胞技术等方面展开科技攻关，下一步将开发果酒、果醋、柚子茶、精油等柚子精深加工产品，以科技赋能马家柚产业蓬勃发展。

作为我省产业特派团“百名博士入园强企”行动的成员之一，张森旺服务该企业

已有3年，今年他“升级”为企业“科技副总”，帮助企业建立科创中心，以科技创新壮大一家农业龙头企业，通过一家企业带火一个产业。

在我省，有很多像张森旺这样聚焦产业一线开展科技服务的高科技人才。为了促进科技创新与产业创新深度融合，近年来，省科学院联合省工业和信息化厅持续开展产业特派团“百名博士入园强企”行动。在此基础上，今年鼓励支持科技人员担任企业“科技副总”，进一步推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

省科学院产业处负责人表示，面向产

业链共性需求和企业生产实际需求，省科学院组建产业特派团，今年以来优化调整为16个产业特派团，每个团均有研究员、博士等科研人员10名左右。截至目前，产业特派团服务覆盖全省11个设区市和赣江新区，共服务49个县(市、区)的76个工业园区300多家企业。

精准服务创新主体。围绕“1269”行动计划，产业特派团持续精准发力，帮助一批产业链链主企业、专精特新企业、科技型中小企业等直面创新痛点、化解转型难点、疏通供需堵点，不断解决问题、改良工艺、促进发展。譬如，材料表面工程特派团提供从实验数据到可行性研究报告、从设备选型到试生产全过程“保姆式”服务，推动环保领域两家重点企业投入3.1亿元开展铝灰渣无害化处理和资源化利用，项目于今年底正式投产；工业微生物特派团与江西恩达麻世纪科技股份有限公司合作开展关

键技术工艺开发与应用攻关，今年为企业新增收益超百万元。

推动科技成果转化。整合科技创新资源，推动传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局。省科学院产业特派团依托在低碳技术、生物化工、天然产物化学、现代农业等领域的科研优势，集成140项应用科技成果、571项专利以及全省1695家企业的需求数据，搭建桥梁促进科技成果转化。截至目前，产业特派团签订科技成果转化合同456项，合同总金额8800余万元。

下一步，省科学院将继续扎实推进产业特派团“百名博士入园强企”行动和“科技副总”行动，根据企业个性化需求动态组团，加快实施产业化项目，实现科研项目来源于生产一线，成果转化于生产一线，科研平台搭建于生产一线，科研人员成长于生产一线，为我省高质量发展提供科技支撑。

压实责任抓落实 靶向发力除隐患 我省安全生产形势稳控趋好

本报讯（朱震廷）12月27日，省政府新闻办、省委办、省应急管理厅在新闻发布会上发布消息：今年1月底以来，全省上下聚焦开展生产经营单位主要负责人安全教育培训等“十大行动”，全力以赴推进安全生产治本攻坚三年行动，聚焦“人人讲安全、个个会应急”，培训生产经营单位负责人和从业人员250余万人，指导督促1.6万家生产经营单位开展应急逃生演练。排查发现各类重大事故隐患1.6万余条，整改完成1.56条，整改率为97.5%。截至12月26日，全省生产安全事故起数、死亡人数，同比分别下降10.58%、5.89%；较大事故起数、死亡人数同比分别下降26.32%、19.05%，安全生产形势稳控趋好。

突出以上率下，高位推动强部署。省委、省政府高度重视治本攻坚三年行动，省政府工作报告把治本攻坚三年行动纳入2024年重点工作内容。省委常委会工作方案明确“十大行动”、35项具体措施，指导督促34个部门制定出台37个子方案，形成省级层面“1+37”方案体系。同时，指导督促各地各部门制定2024年度重点工作任务清单，实施清单化推进。

突出责任压实，压茬推进抓落实。省委巡视首次把安全生产纳入重要内容，今年首批反馈31个单位安全生产方面问题60余个。9月中下旬，省安委会组织6个检查组先后对景德镇、萍乡、新余、赣州、宜春、吉安等6个设区市开展安全生产巡查，并延伸至41个县(市、区)，检查196个部门、339家企业，发现问题隐患1154条，整改完成1101条，整改率95.41%，有力推动各项重点工作落地落实。

突出问题导向，精准狠实除隐患。我省围绕行政审批、培训考核、隐患排查、监管执法、中介机构、事故调查等6个方面，首次开展安全生产领域突出问题专项整治。省政府出台《关于进一步加强冷库全链条全生命周期安全监管的实施意见》，全链条细化明确20个部门安全监管责任。全省共摸排冷库1.5万个，发现隐患7683条，完成整改7620条，整改率99.18%。1月底，全省部署开展安全生产风险隐患大排查大整治和消防安全集中除患攻坚大整治行动，按照“全覆盖、全流程、全覆盖和不留死角、不留盲区”要求，累计派出检查组12.94万个，检查各类生产经营单位182.87万家，整治问题隐患147.29万余条。11月底，全省部署开展今冬明春安全风险隐患排查整治专项行动，截至12月26日，已整治重大事故隐患723条。

全省已受理 农机报废更新12235台

本报讯（全媒体记者李耀文）今年以来，全省农业农村部门紧紧围绕“两新”工作部署要求，全力推动“两新”工作在农业农村领域落地落实。截至12月16日，我省已受理农机报废更新12235台，补贴申领资金9365万元，受益群众7712户。

结合上级文件要求和省实际，省农业农村厅会同省财政厅、省商务厅制定《关于加大工作力度持续实施好农业机械报废更新补贴政策的通知》，将旋耕机、微耕机、抛秧机、农用无人驾驶航空器、谷物烘干机、茶叶揉捻机等6个农机种类纳入报废补贴范围；对报废20马力以下拖拉机，单台最高报废补贴金额由1000元提高到1500元；对报废联合收割机、水稻插秧机、播种机并新购置同种类机具，按不超过50%提高报废补贴标准。

为强化工作落实，11月1日至12月31日，我省组织开展农机报废更新集中行动。利用12316、微信公众号、水稻机收减损技能大比武等平台，以线上与线下相结合的方式，向购置农机用户宣传农机报废更新政策；升级江西省农机报废补贴辅助管理系统和江西省农机报废APP，减少办理时间，增加结算批次，压缩兑付时限，切实提升群众满意度。

各地也不断细化工作举措。赣州市组织各县(市、区)深入基层调研，摸清需报废更新的农业机械底数和资金需求，并积极引导各县(市、区)拓展农机报废回收网点，鼓励回收拆解企业提供上门回收服务。吉安市则通过现场演示、政策解读等方式，对农机报废补贴申领的工作流程进行系统培训，提升各地管理效能和补贴办理实操能力。目前，赣州、吉安两市均实现报废农机回收企业县(市、区)全覆盖。

2024江西乡村文化旅游节开幕

本报讯（全媒体记者曾悦之）12月26日，由省文化和旅游厅等主办的2024江西乡村文化旅游节在靖安县开幕。副省长万广明出席活动并宣布开幕。

开幕式上，“古村焕新彩”“乡村正当潮”“年味江西”三个篇章在声光电多媒体技术的加持下，生动展示了我省最具代表性的乡村文化旅游场景。3位乡村邀约人现场推介大美江西，并向海内外游客发出盛情邀约。海内外游客也以视频形式展示了向江西出发的动人场景。

在当天下午举行的江西乡村文化旅游节创新分享会上，主办方还发布了赣中赣东北山水田园之旅、红色乡村记忆追寻之旅、赣南赣西乡村文化沉浸之旅、赣东南新乡村探索之旅等4条乡村文化旅游精品线路。

据悉，活动期间，全国乡村旅游重点村(镇)代表等还参加了趣味研学、水上集市、冬日体验等乡村文旅体验活动。

领导干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，经省委研究同意，现将以下拟任人选的有关情况予以公示。

曾家新，男，汉族，1977年6月生，中共党员，省委党校研究生，现任省公安厅经济犯罪侦查总队队长，拟提名为设区市政府副市长人选。

上述公示对象公示时间从2024年12月27日起至2025年1月6日止。对上述公示对象有什么意见，请于2025年1月6日前来信来电向省委组织部举报中心反映。反映情况和问题实事求是、客观公正，严禁诽谤诬告，提倡实名举报。

举报电话：0791-12380

手机短信：18170812380

举报网站：www.12380jiangxi.gov.cn

联系地址：江西省南昌市红谷滩区卧龙路999号

邮政编码：330036

中共江西省委组织部
2024年12月27日



岁末年初生产忙

▲12月24日，高安市金三角陶瓷有限公司智能生产车间，高端岩板源源不断下线。金三角陶瓷有限公司引进智能化设备后，生产效率提升30%，高端岩板远销欧美，月出口额达500万元。高安市大力推进智能设备更新改造，计划投资77亿元实施20个设备更新项目。今年以来，推动首批8家重点建陶企业整线改造。
本报全媒体记者 吴文兵摄

▲12月25日，在广昌县星跃品牌管理有限公司仓储基地，工作人员正在配合智能系统将已下单的鲨鱼裤打包、分类、装车。今年以来，该公司生产鲨鱼裤300多万件，带动500余人就业。
郭钦摄

江西两农村公共服务典型案例获全国推介

本报讯（全媒体记者李耀文）12月24日，记者从省农业农村厅获悉：日前，2024年度全国农村公共服务典型案例发布，我省鹰潭市余江区、安义县2个典型案例入选。

今年5月，农业农村部、国家发展改革委、教育部、民政部、国家卫生健康委联合开展2024年度全国农村公共服务典型案例征集工作。经过各地推荐、专家评审、部门审核和社会公示等环节，25个典型案例脱颖而出。

近年来，我省各地将加快补齐农村基本公共服务短板作为推进乡村振兴的着力点，聚焦农村群众子女教育、看病就医、养老服务急难愁盼问题，持续提升农村公共服务均等化、便利化水平，助推“四融一”和美乡村建设。

鹰潭市余江区突出问题导向，着力破解城乡教育一体化发展困局，打破城乡管理多重界限，优化教育资源配置，构建城乡中小学发展共同体，建设了一批群众“家门口”的好学校，让农村孩子在家门口就能上好学。

安义县充分利用农村闲置校园校舍等资源，以农村“一老一小”服务为重点，汇聚政府公共服务功能，构建功能全面、分布科学、资源集聚的村级“一老一小”服务体系，让“一老一小”享受到一站式便捷服务。截至目前，全县建成农村“一老一小幸福院”22个，为4000多名老年人和1000多名留守儿童提供关爱服务。

回应关切保安全

——《江西省动物防疫条例》解读

本报全媒体记者 卞晔

新修订的《江西省动物防疫条例》(以下简称《条例》)已由省十四届人大常委会第十三次会议于2024年11月28日通过，自2025年1月1日起施行。日前，省人大常委会办公厅召开新闻发布会，详细解读介绍《条例》。

2021年，全国人大常委会对《中华人民共和国动物防疫法》作出全面修订，在防疫方针、责任体系、制度体系、监管体系等方面进行了调整和完善。《条例》的出台，不仅落实了上位法的新规范，更为全省畜牧业高质量发展和公共卫生安全提供了坚实的法治保障。

乡镇街道应设兽医岗

动物防疫工作涉及部门多、领域广。建立健全动物防疫体系，是做好动物防疫工作的基础。

《条例》进一步压实动物防疫生产经营、行业部门、地方政府“三方”责任。其中明确，县级以上政府应加强对动物防疫工作的统一领导，将动物防疫纳入本级国民经济和社会发展规划及年度计划，建立健全动物防疫体系，制定并组织实施动物疫病防治规划和应急预案。县级以上

政府农业农村主管部门主管本行政区域内的动物防疫工作。县级以上政府林业、农业农村主管部门，按分工对野生动物疫源疫病进行监测。

为保障动物和动物产品的检疫，《条例》规定，乡镇政府、街道办事处应设立动物防疫岗位，从事动物防疫的公职人员，由所在地县级以上政府农业农村主管部门任命为官方兽医。

值得注意的是，着眼于动物防疫全程管理，《条例》将动物防疫方针由原来的“坚持预防为主”调整为“实行预防为主，预防与控制、净化、消灭相结合”。其中，新增了动物疫病净化消灭、兽医实验室管理、运输主体及车辆备案、指定通道以及病死动物、病害动物产品无害化处理等制度规定，对生产经营各环节动物防疫活动监管实现全覆盖。此外，系统性地对疫情报告、疫情认定及发布、应急响应机制、疫区划定、疫情扑灭、解除封锁、疫情通报等进行规定，为各地依法有序开展动物疫病的控制和扑灭工作提供了依据。

城区遛狗不牵绳面临罚款

回应社会热点问题，是《条例》的又一

特色亮点。

针对近年来“犬只伤人”时有发生的情况，《条例》根据上位法的授权，规定饲养犬只的单位和个人应履行免疫接种狂犬病疫苗、办理养犬登记、采取系犬绳牵引等义务。其中明确，未办理养犬登记且逾期不改正的，对个人处200元以上1000元以下罚款；在城市携带犬只出户未佩戴犬牌并系犬绳牵引，且拒不改正的，处200元以上1000元以下罚款。

对新兴的撸猫馆等动物展示及互动体验场馆，《条例》规定其经营者应取得相关动物检疫证明，并采取防疫措施和安全管理措施避免动物传播疫病。

为保障人民群众“舌尖上的安全”，《条例》规定我省实行生猪定点屠宰制度，推行牛羊定点屠宰或者集中屠宰制度，鼓励有条件的地区实行活禽集中屠宰，参照生猪定点屠宰进行管理；定点屠宰或者集中屠宰的畜禽，应集中检疫。

《条例》同时考虑到农村地区实际情况，明确在地处边远和交通不便的农村地区，可根据实际需要，设置仅限于向本地市场供应生猪产品的小型生猪屠宰点。